

儿子病逝 丈夫瘫痪 孙女年幼

67岁老太卖鸡蛋换钱 收到百元假币哭了一整天

她想干点儿力所能及的活儿，希望好心人帮忙

10年前儿子因病去世，儿媳把两岁的小孙女留下后离家。尚未从丧子之痛阴影中走出的她怎么也想不到，不堪重负的老伴儿先是患病，后又摔伤，最终卧床不起。从此，67岁的老太独自撑起一个破碎的家。老人名叫穆云华，是孟村回族自治县新集镇大堤东村人，虽然被生活折磨得心力交瘁，但她凭借勤奋的双手将儿子和丈夫患病时欠下的25万多元债务偿还了大部分。

本报驻沧州记者 韩泽祥 通讯员 王洪胜 文/图



穆云华卖鸡蛋收到的假币。



小孙女帮着奶奶喂鸡。

1 接连遇不幸，老太撑起破碎的家

在盐山县城边，人们经常看到这样一个场景：一位农家老太太端着一小盆笨鸡蛋恳求过路人买下。老太太说：“我卖了钱好给瘫痪的老伴儿买纸尿裤，也好供小孙女上学啊。”这位老太太就是穆云华，全家3口人，丈夫瘫痪在床，12岁的小孙女正在上学，67岁的她是家里的顶梁柱。

2007年腊月，穆云华的儿子因病去世，儿媳随后离家，至今杳无音信。当时，穆云华的小孙女只有两岁，这个苦命的孩子自此和爷爷、奶奶相依为命。为了偿还儿子治病时欠下的10万多元外债，穆云华和丈夫刘付林辛辛苦苦过日子。

不料，五年前，刘付林因脑梗塞住进了医院。后来一次意外，刘付林摔伤，去年又从炕上掉下来，摔折了右腿和胯骨，至今瘫痪在床，生活不能自理，同时也丧失了语言功能，只会“吱吱呀呀”地大喊大叫，只有穆云华能听得懂他所表达的意思。

丈夫卧床后，家庭的重担全落在了六旬老太穆云华的肩上，5亩责任田，她要管理；瘫痪的丈夫，她要伺候；年幼的小孙女，她要照看……除此之外，她还要挤出时间到附近的企业打零工补贴家用。

2 懂事小孙女 7岁就会给爷爷洗衣服

“今年庄稼收成不好，前段时间雨水大招了虫灾，棒子长得稀稀疏疏的，不值得用收割机，我先掰了棒子，然后割掉秸秆运回家喂羊。”刚从田里收割玉米回来的穆云华老人指着满载玉米的三轮车说，现在有大把的时间，收获的玉米和砍倒的秸秆，她会用三轮车慢慢往家运。

说起小孙女，穆云华老人的话里透着怜爱，说到动情处，老人禁不住抹起了眼泪。爸爸去世、妈妈离家，孤苦无依的小丫两岁就成了孤儿，同龄孩子都在享受父母的百般呵护时，她却无处撒娇，好在还有爷爷、奶奶的庇护。穷人家的孩子早当家，打小就深知爷爷、奶奶疾苦的小姑娘乖巧、懂事，早早

就学会了帮着奶奶干家务活，“爷爷病倒后，7岁的小孙女除了上学之外，就从没有离开过这个家，放学后，她回到家给爷爷洗脸、洗手、洗脏衣服，还替我喂鸡、喂鹅、喂羊。”穆云华说。

穆云华说，她种着5亩农田，好在这些地块成方连片，但浇灌一次需要一天一夜的时间，每次浇地，小孙女都会陪着她，“轮到我家浇地时，冬天的晚上，我会在地上铺一块塑料布防潮，让小孙女睡在上面，再盖上被子；夏天的晚上，我就拿一块帐布一样的纱帘，给孙女支起一个小棚子，让她钻进去以防蚊虫叮咬。”回想着浇地时苦中带甜的场景，穆云华的眼角泛起晶莹的泪花。

3 卖鸡蛋收到假币，她哭了一整天

这些年来，穆云华每天家里家外忙得焦头烂额，过重的家庭负担，压得她喘不过气来，超负荷的劳作让她患上了心脏病，每天得吃三次药，晚上还要吃促进睡眠的药。去年，穆云华在自家院里养了80多只小母鸡、12只母鹅和五六只山羊。从今年正月起，她饲养的母鸡和鹅开始产蛋，最多的时候每天能产60多个蛋，积攒一段时间后，她就会带上鸡蛋骑着三轮车走街串巷叫卖，“换点儿钱好给老头儿买纸尿裤，给小孙女买本。”

有一天，穆云华骑着三轮车在沧乐公路上发生了车祸，右胳膊骨折、左腿腿裂了一个大口子，骨头外露、鲜血直流。肇事方是一个捡废品的老人，这位老人翻遍了全身才找到360元钱赔给穆云华。穆云华接过360元钱，看到老人也很可怜，又返还给老人60元。穆云华拿着这300元到了一家小诊所治疗，腿缝了7针、胳膊用土法进行了包扎。那次，穆云华车上装的200多个鸡蛋、20多个鹅蛋全部摔碎。

可气的是，前不久一个傍晚时分，穆云华在一个村子里兜售鸡蛋，一个小伙子买了100个，付给她的一张百元钞票竟是假币，老人拿着假币整整哭了一天。穆云华说，之所以痛哭，是因为家里用钱的地方太多了。这些年来，她家的日子一直过得紧巴巴，好在国家的政策好，她和老伴儿享受低保政策，上级领导还时常来她家送钱送物，小孙女享受五保供养，再加上亲戚朋友和社会好心人的帮衬，她儿子和老伴儿看病欠下的25万多元外债，她已经偿还了大部分，还有两万多元没还清。

穆云华说，现在母鸡正在脱毛，产蛋已到了淡季，80多只母鸡每天只产十多个鸡蛋，卖不出钱来。

农忙过后，穆云华想干点儿力所能及的活儿，如果谁能提供帮助，可以和她联系：13613274798。

25厘米高便道挡住居民回家路

经记者沟通，便道变斜坡，居民出行方便了



便道整修前(下图)，便道整修后(上图)。



本报邢台台(记者张会武)门前已经修了23年的道路，只因没有斜坡，邢台地区种子家属院的居民们出入多有不便。经本报记者沟通，邢台市城管局市政维护处获悉后，短短时间就将这一痼疾整治。

反映：小区居民出入不便

位于邢台市龙泉大街的邢台地区种子家属院始建于1984年，当时门前没有公路，只有泥泞的土路。1994年，家属院门前修了现在的公路，最初叫仓南路，后改称龙泉大街。可是新修这条路的时候没有给该家属院留斜坡出入口，人们对这个非人性化的设计颇有怨言。

该小区居民代表高社朝告诉记者，横在家属院前边的是高约25厘米的便道台阶，进出非常不便，希望相关部门能早日解决。

探访：居民出行或搬车或绕路

记者在现场看到，此处便道路缘石距地面约25厘米。

据高社朝介绍，这个家属院均为平房，现有住户十余户。“都是一些上年纪的老人，年轻人都搬出去买楼房了。”

家属院一位86岁的老太太经常坐在小区门口歇息，她经常看到邻居们出入小区时，不是搬着交通工具上下便道，就是左右绕行60米

左右再寻斜坡上路，“自行车还好，电动车或三轮车就搬不动了，只能选择绕行。”

解决：便道有了斜坡

随后，记者将此事反映给了邢台市城管局市政维护处。该部门领导闻讯后，特事特办，派该处排水所专人迅速到现场勘查情况，立即报批手续，精心快速施工，仅用3天时间就新开拓了一处坡道口，将该家属院多年的出行难题解决了。

如今，家门口的道路变得通畅许多，居民们都觉得“太高兴了”，向邢台市城管局市政维护处工作人员表示感谢。